



# 我为群众办实事

## 东方华城小区——

# 居民身边有了“康养管家”

●本报记者 裴旭薇

每天下午,家住东方华城小区的居民李艳都会到社区日间照料中心,跳舞、唱歌、打牌、聊天等。她高兴地告诉记者,在参加集体文化活动的过程中,她找到了退休生活的乐趣,也用科学的方法治好了自己的更年期综合征,生活质量有了很大的提高。李艳所说的这个社区日间照料中心也是东方华城康乐智慧社区的康养管家服务中心,还是在我市探索老年人居家养老的先行者。

民政部《关于全面推进居家养老服务工作的意见》中指出,全面推进居家养老服务,是破解我国日趋尖锐的养老服务难题,切实提高广大老年人生命生活质量的重要出路。中国未来将有更多的老人会选择居家养老,这就催生了社区居家养老行业的兴起。今年,市委、市政府加快推进全市城市社区居家养老服务,提出2021年中心城区要建设不低于10个城市社区居家养老服务中心,2022年,基本实现城市社区“嵌入式”养老服务全覆盖,养老机构与社区有机融合,打造老年人就近享受专业、便捷服务的城市社区养老服务体系。

康乐富社区康养管家服务中心由政府主导并无偿提供场地,接受社区监管,融创大健康科技集团主体负责运营。今年4月30日,康乐富社区康养管家东方华城店开业,分为健康管理和居家养老服务两大业务板块。近日,记者走进该店,了解其提供居家养老的服务模式和发展趋势。

### 前期预防 院后康复 身边的健康管家

老年人慢性病多发,医疗康养需求较大。在康乐富社区康养管家东方华城店,配



东方华城康乐智慧社区康养管家服务中心,中老年人共同学习书法。(资料图片)

备有一名店长,一名健康管理师、两名护工和两名技师。该店店长汤兰琴是一名退休护士长,有着30多年的护理经验。她告诉记者,这个配置是一个社区康养管家服务中心的标准配置,除了要求必须有专业资质外,还要求人员必须富有爱心和奉献精神。

“对老年人进行疾病的前期预防和院后康复,通过调理和康复服务,改善他们的生活方式,帮助他们养成健康的生活习惯,预防疾病的发生,让身体从亚健康调整为接近健康状态。”该集团技术总监于春磊告诉记者,融创大健康经过多年的摸索和实践,总结出一套完整的运营模式,健康管理方面主要采取“监+管+调”的方式,为社区居民免费提供智能检测、评估分析、健康生活方式指导干预、制定个性化慢病调理方案等一整套的健康管理服务流程。

记者看到,该中心一楼配备有测量身高、体重、血压、血糖、心电图、血脂、尿酸等多项基础指标的健康一体机,并配备有远程问诊机,可以随时与融创线上医生进行24小时视频连线问诊。此外,服务中心可以有偿为社区居民24小时动态监测生命体征,实现数据实时上传、风险预警等,体现智慧康养的理念。

“我腰疼十多年了,以前总自己坐车去夏县按摩,现在方便多了,不用出小区就能按摩,价位还比外面低,几个月下来,腰疼明显改善了。”东方华城小区64岁的文东泽告诉记者,除了一些收费的调理服务外,老年人在这里还能享受到免费的健康管家服务,身体不舒服的时候可以随时咨询,得到身体和心理方面的健康指导,避免错误治疗而耽误病情,这也让他们居家养老更安心。

### 居家“六助” 乐享文明 老年生活更自在

家住东方华城小区的张红理是中华全国书画家协会会员,坚持50年书法,造诣颇高。在社区康养管家服务中心的牵头下,张红理在该店二楼为社区居民开设免费的书法课,每周两节,至今已经开设了20多节课,深受社区居民欢迎。

“利用康养管家这个平台分享和传播中华优秀传统文化,我感到非常高兴、非常充实,真正实现了老有所为、老有所乐。同时,大家在一起相互交流、共同提升,也能让老年生活更加丰富多彩。”张红理说。

自从退休后,李艳总感觉空虚、焦虑,身体忽冷忽热,喜欢胡思乱想,更年期症状一度折磨她的身心。在汤兰琴的引导下,她加入了社区舞蹈队和合唱队,闲了还会拍抖音短视频发布到社交网站。“时间长了,我们和服务中心的工作人员都成了好朋友,在他们的推荐下,我还学习了八段锦,偶尔不舒服还能在这里吸氧、做艾灸和按摩理疗。我现在心情变好了,身体小毛病也少多了。”说社区康养管家,李艳赞不绝口。

于春磊介绍说,康养管家服务中心为社区居民提供居家“六助”服务,包括助餐、助医、助行、助急、助浴、助洁,还可以提供护工上门及店内老人日间托管等多项服务,让老年人生活得更舒服自在。

采访中记者了解到,和李艳一样,该社区很多老年人都受益于康养管家,不论是提供场地和平台,还是健康指导,都让他们享受到更高质量的老年生活。今年“七一”,康养管家服务中心还联合社区,组织了一场文艺晚会,晚会的节目均由社区居民自编自演,更是活跃了社区文化生活,传播了社会正能量。

秉承着“打通居民健康最后一公里”的服务理念,康乐富智慧社区康养管家立足社区,为社区居民提供“全生命周期”健康管理和居家养老服务,在“嵌入式”养老方面进行有效的探索。“最近,市区还有3家店正在装修,不久将正式开业。今后两年,我们计划在全市13个县(市、区)开设100家社区康养管家服务中心,让更多的老年人享受居家养老的便捷和舒适。”于春磊说。

### 资讯

## 我市五县(市)入选 水利部第四批节水型社会建设达标县(区)

本报讯(记者 裴旭薇)日前,水利部公布了第四批节水型社会建设达标县(区)名单,我市临猗、万荣、闻喜、芮城、永济5个县(市)榜上有名。

据悉,节水型社会达标建设评价考核对象为各县(市、区)人民政府,经省、市相关部门验收通过后,报水利部复核,通过后才能命名。评价考核严格按照水利部《节水型社会评价标准(试行)》的要求,包括必备条件和达标评价指标。其中,评价必备条件包括实行最严格的水资源管理制度,水资源消耗总量和强度双控行动确定的控制指标全部达到年度目标要求;近两年实行最严格水资源管理制度,并且考核结果为良好及以上;节水管理机构健全,职责明确,人员齐备。

按照市政府印发的《国家节水行动运城实施细则》要求,到2022年,全市50%以上的县(市、区)行政区达到节水型社会标准。目前,我市共有7个县(市、区)达标完成,提前完成50%的县域达标任务,位居全省前列。

## 市医保局公示2021年 全市基本医疗保险特殊药品 使用定点医药机构等名单

本报讯(记者 郑菲)近日,记者从市医保部门了解到,为确保门诊特殊药品使用医保惠民政策的贯彻落实,方便参保群众就医购药,规范特殊药品使用管理,该局对2021年全市基本医疗保险特殊药品使用定点医药机构、责任医师名单以及门诊特药名单进行了公示。

目前,我市共确定了特药定点医院27家,特药定点医院19家,特药使用责任医师342名,按照《山西省医疗保障局办公室关于进一步完善国家谈判药品使用管理的通知》(晋医保办发〔2021〕5号)文件要求,共有95种药品纳入门诊特药管理。

据悉,医保部门将定期对全市特药使用定点医药机构、责任医师及特药名单进行更新及公布,同时将加强对特药定点医药机构、责任医师的监督管理,不定期开展专项监督检查,加强特药审批、购药、报销等管理,为参保群众更好地提供特药使用医保服务。



(扫一扫,了解详情)

## 运城市职业能力建设 服务中心揭牌

本报讯(记者 乔植)7月16日上午,运城市职业能力建设服务中心揭牌成立。

新组建的市职业能力建设服务中心是由原市职业技能鉴定指导中心、原市就业培训指导中心、原市就业培训服务部、原市机关事业单位工人考试技术等级岗位考核中心及原市就业和人才服务中心人力资源培训科等组建而成,属市人社局下属公益二类事业单位。该中心主要承担全市的职业技能鉴定、专项职业能力和机关事业单位工人技术等级岗位考核的组织实施及全市职业技能等级评价认定和技能培训的技术支持、业务指导和监督管理,并负责对全市劳动力开展创业、就业、职业技能培训等。

新组建的市职业能力建设服务中心,将继续以党史学习教育为主线,以推动“技能运城”建设为目标,充分发挥整合后的优势,努力实现新目标、构建新体系、锻造新队伍、呈现新面貌,积极开创职业能力建设新局面,为推动我市高质量发展提供强有力的技能人才支撑。

## 永济市人社局加快构建 “五险一中心”新局面

本报讯 为进一步加快构建永济市“五险一中心”新局面,加强社会保险窗口建设,7月15日,永济市人社局工作人员对新整合后的社会保险中心进行了实地调研。

当天,工作人员实地查看了社保中心各部门办公环境、窗口设置、人员配置情况,通过走流程、看档案、问政策等方式对刚成立的社会保险中心各项工作进行全面调研。

永济市人社局相关负责人表示,社保中心要在便民、为民、利民工作上持续发力,深挖工作潜力,打造永济市社保工作亮点,持续提升窗口服务水平,提升企业、群众的获得感和满意度,切实打通服务群众“最后一公里”。

(永宣)

## 盐湖区市场监管局 开展餐饮油烟整治工作

本报讯(记者 郑菲)针对近期日常巡查发现的餐饮油烟问题,盐湖区市场监管局组织开展油烟净化装置专项排查整治工作。

此次排查重点是国控点2公里范围内餐饮单位油烟安装、清洗及排放问题。对个别经营户存在的未设置高效油烟净化装置和油烟净化器安装不达标以及后厨脏乱差等问题,该局下达整改通知书,责令整改,限期安装并正常使用油烟净化器,并加强设备清洗及维护保养,完善油烟治理台账。该局还印制了《油烟净化设施清洗记录本》,并发放给餐饮单位,将整治标准明确化、规范化,并纳入日常监管。

截至目前,该局共排查餐饮经营户200余家,现场督促整改150家。随后,该局将继续对未按要求安装使用油烟设施的餐饮单位进行排查整改,巩固整治工作成果,坚决打击违法违规行为,建立常态化治理工作机制,逐步形成“共创、共建、共治、共享”的良好治理格局。

## 运城北站城市公交枢纽服务中心——

# 让城市名片更加亮丽

●本报记者 裴旭薇



在运城北站游客集散中心,旅客在品尝运城特色美食。裴旭薇 摄

“咱们大运城的文创产品真是丰富又有新意,上次带给同学的关公泥塑工艺品,大家都很喜欢。这次在北站能看到特色文化旅游产品综合店,我特别惊喜。”7月19日,在位于运城北站的城市公交枢纽服务中心一楼的运城旅游文化产品展厅,记者见到在吕梁读大学的运城学生崔晓晨,他一边参观,一边啧啧称赞。

经过10个月的筹备建设,7月1日,运城北站城市公交枢纽服务中心和游客集散中心正式开门迎客。半个多月来,来往北站的乘客、工作人员和公交车、出租车司机们有了一个环境优美的休息就餐场所,在满足大家休息、购物、餐饮需求的同时,这里也成了展示运城形象的一张亮丽名片。

据悉,该中心由盐湖区建设投资有限公司建设,是运城北站站前区域附属设施建设工程的配套工程,是“1311”重大工程项目,主要为了实现北站公交合理有序调动,分流集散旅客,便于游客出行、餐饮及司乘人员休息等。项目总投资1200万元,占地面积1553.78㎡,总建筑面积达2502.75㎡。

该中心共两层,一层主要提供旅游咨询、土

## “好吃运城”无人超市——

# 智能带动消费新体验

●本报记者 郑菲

扫描门上的二维码,市民便可进入店内消费;选择产品后自动接收账单……近日,位于我市南风广场南侧的“好吃运城”无人智能24小时超市开门营业,颇受市民关注。

“‘好吃运城’无人智能24小时超市欢迎您的光临,门已开启。”

7月19日,市民王女士扫描店铺外的二维码后进入超市。

王女士微信扫码打开智能柜后,选择了一包胃你好馍馍,随后,手机自动推送了一份9.9元账单。

“之前在电视上看过无人超市,没想到咱们运城也有,今天路过这里,就想过来体验下,买了一包本地的馍馍,自动结账,真的很方便。”王女士告诉记者。

“这里就像一个大型的自动售货机,常见的饮料、零食都有,选购完后,可以直接结账走人,而且是24小时营业,晚上别家店关门后,可以来这里买东西,非常便利。”被“无人超市”吸引的张女士,进入超市体验了一次智能购物过程。

王永康是这家便利店的负责人,他说:“自7月9日开业以来,许多顾客由于好奇,过来体验,有些还是带着孩子来,进店的多是一些年轻人。”

据王永康介绍,便利店包含3种智能模式,一种是从进门扫码到购物的无人智能模式,一种是快捷无人自助收银机,还有一种是智能柜。最先进的智能柜,顾客扫码开柜门后,拿出商品,则完成购物过程。

记者看到,除了饮料、雪糕、零食、生活用品,在这家便利店里,还摆放着众多本地名优特产,如解州羊肉泡馍、福同惠点心、稷山板栗等。

据了解,“好吃运城”无人智能超市的开业是落实市委市政府“聚焦挖掘消费,激活高质量发展”相关要求的有力举措,名优特产搭上科技发展的便车,一方面加强了“好吃运城”品牌的宣传,另一方面是为面临困境的传统商贸寻找新出路,探索消费新业态。

“把店铺的门改造下,完善下硬件设施,再丰富丰富产品,尤其是多选择本地有特色的产品销售。”虽然开业没几天,但王永康想把这家店经营好,让市民有更好的体验感,了解无人售货的发展程度,感受智能化带来的便利。

“下一步,我们将在我市的北站、机场等地陆续开店,并逐步拓展到太原、西安等城市,让名优特产乘着高科技智能化发展的‘东风’,真正把‘好吃运城’推介到全国。”提到未来发展,王永康信心满满地说。



顾客在无人超市挑选商品。郑菲 摄